

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes ... 2'25 ptas. Fuera: trimestre ... 8'00 > Extranjero: semestre ... 16'00 > NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

Diario de Alicante PERIÓDICO REPUBLICANO

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21 TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10 APARTADO DE CORREOS, 162 TELEFONO 1623 (OFICINAS) FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

VIERNES 23 FEBRERO 1934

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

LAS CUESTIONES Y TEMAS DE ACTUALIDAD

El nuevo Alto Comisario en Marruecos, señor Rico Avello hace a "Agencia Internacional Arco" interesantes declaraciones

SE DEDICARA CON PREFERENCIA A LOS PROBLEMAS DE SANIDAD Y ENSEÑANZA.—EL EX MINISTRO DE LA GOBERNACION NOS EXPONE SUS JUICIOS SOBRE EL ORDEN PUBLICO, EL SOCIALISMO Y EL FASCISMO EN ESPAÑA

Momentos antes de su salida para Marruecos, hemos tenido ocasión de partir un rato con el nuevo Alto Comisario, don Manuel Rico Avello. Siempre es agradable la charla con el ex ministro de la Gobernación, que tiene una conversación amena y un modo sugestivo de exponer, como corresponde a un hombre de extensa cultura, formado en tertulias intelectuales del nivel de las que preside don José Ortega y Gasset. En esta ocasión había que unir a ese interés que la sola circunstancia del diálogo brindara, la de captar los juicios del Alto Comisario en orden a la función que va a desempeñar y a su visión del problema de Marruecos. Durante muchos años ha sido ese problema pesadilla y preocupación de los gobiernos y origen de sombrías dudas y meditaciones para los ciudadanos. Hoy se encauza por senderos de otro matiz bien distinto. Ya no es la guerra, ni la pérdida de oro y la sangre en una empresa estéril. Ahora puede ser un horizonte amplísimo para la colonización de dos Comisarios civiles en África. Don Manuel Rico Avello lleva ahora una delicada misión: la de proseguir la obra civil en el territorio marroquí. Escuchemos sus juicios.

—¿Va usted contento a su nuevo cargo? —Voy preocupado. Mi aspiración al dejar el Ministerio—y así lo he dicho repetidamente al Gobierno—era la de retirarme de toda la actividad política y administrativa, y entregarme primero al descanso, y después a mis asuntos que tengo bastante descuidados. Pero se me ha requerido en tal forma que no he podido eludir el compromiso. Hubiera sido una deserción. Y al cargo que se me confía voy, con el mismo entusiasmo que puse en los anteriores: servir a España y a la República.

—¿Cuál va a ser su política en Marruecos? —Hay dos cuestiones que me preocupan de modo singular y a las que dedicaré preferente atención. La sanidad y la enseñanza. Creo que estos son los factores esenciales de la labor a realizar. Hay que hacer mucho en ese sentido. La sanidad en Marruecos es todavía una obra limitada y que debemos ensanchar de forma que aquel territorio no constituya un foco peligroso. Hay que abrir dispensarios, dar salubridad a las viviendas de los indígenas, llevar un poco del aire y de las costumbres modernas a las cábilas. Solo con hombres sanos y fuertes se puede hacer, después, la obra de cultura que la civilización nos tiene allí confiada. Todo lo que sea preciso hacer, se hará para que la zona vaya tomando otro aspecto en ese sentido.

Al lado de esa tarea hay que impulsar la de la enseñanza. Crear escuelas, difundir la cultura. Hacer del indígena un hombre preparado que amplie sus conocimientos y no sea solo un factor mecánico de los que dirigen. Claro que esto se ha de hacer respetando por completo sus costumbres, su religión, sus tradiciones. No se puede violar nada de lo que representa el depósito sagrado de una raza, dentro de ese respecto, cabe mucha labor. Porque hay disciplinas comunes, universales, que nada tienen que ver con las creencias y las tradiciones y que se deben llevar allí donde no se conocen para mejorar la condición intelectual de los hombres. Este labor será largo, será costoso, pero hay que ir pensando en emprenderla con constancia, con fe. Eso es lo que hace falta ahora en Marruecos. Esa es la magna tarea que yo creo que España tiene encomendada allí ante los ojos del

MECANICA POLITICA

Tácticas socialistas

El fino polígrafo belga Henri de Man, autor de la famosa obra «Más allá del marxismo», ha sometido al Congreso socialista celebrado en Bruselas un «plan quinquenal de trabajos».

Este «plan», redactado por la Oficina de Estudios Sociales, que dirige Man, y aprobado por el Congreso, significa una profunda transformación en el marxismo belga. Con él se lanza el partido obrero a una actuación de amplio colaboracionismo que acaba con la rigidez doctrinaria y sectaria. Es una nueva táctica oportunista, allegadora de alianzas en las clases medias y hasta en los partidos burgueses. El presidente del partido, Vandervelde, que es también presidente de la Internacional Obrera y Socialista, ha puesto el visto bueno al «plan quinquenal de trabajos». Ello quiere decir que la Segunda Internacional acepta, con los postulados de Man, la propiedad privada de la agricultura, el comercio y la mayor parte de las industrias.

Según «L'Europe Nouvelle», la originalidad del «plan», que aspira a resolver la crisis del paro en cinco años, estriba en que ha de realizarse, no sólo por los proletarios, sino también por las clases medias, ahora halagadas por el fascismo en varios países. Ello explica la «volte-face» del obrerismo belga, en su nueva catequesis mesocrata. Antes de consentir la conquista de las clases medias por el fascismo intenta atraérselas, aún a costa de amputaciones en la doctrina y de rectificaciones en la conducta Vandervelde, que tanto censuró a Lenin por sus resellamientos con la Nep, se resella él mismo por su aceptación del «plan quinquenal de trabajos». Que si la Nep aguada el vino marchista, el «plan» lo mistifica profundamente. Y tanto Vandervelde, ahora como Lenin, antes, sitúan la lucha social «más allá del marxismo».

En su aspecto estrictamente político, el «plan quinquenal de trabajos» tiene para los socialistas belgas una virtud de Celestina: rebaja la virginidad de su unión, seriamente comprometida en cuestiones como la de la defensa nacional.

Para realizar el «plan», el partido belga dirige un llamamiento a todos los partidos políticos, incluso a los burgueses y confesionales, a fin de constituir una mayoría gubernamental que traduzca en proyectos de ley los principios básicos del «plan quinquenal de trabajos».

Así, a los demócratas cristianos les promete aplazar «sine die» la cuestión escolar, si, de acuerdo con las Encíclicas, están dispuestos a colaborar en el Gobierno. A los liberales de izquierda le garantiza que no abandonará la vía constitucional, pues condena toda violencia revolucionaria.

Este ejemplo, reciente y evidente, avalado por un partido obrero de tanta autoridad como el belga y bajo el patrocinio de un socialista tan prestigioso como Vandervelde, presidente de la Segunda Internacional, contrasta con la táctica de violencias del partido obrero español, cuya situación ante la Segunda Internacional, que condena por modos tan rotundos las vías revolucionarias, es cada día, por equívoca, más difícil.

al detalle las necesidades, las particularidades, las características todas del territorio y de los problemas allí planteados. Quiere tener una visión de conjunto y poder emplazar en su verdadero terreno cada una de las cuestiones que la realidad le suscite. Después, hará un viaje a la zona francesa para estar en contacto con las autoridades de la República vecina y poder realizar la obra de conjunto y de colaboración que es indispensable en África.

Agotado el tema de Marruecos —ya que la exposición de criterio antes de emprender la marcha y conocer de cerca las posibilidades de aplicación de aquel está forzosamente limitada— la con-

versación nos lleva a otro aspecto importante de la actualidad nacional, en el que el señor Rico Avello tiene autoridad indiscutible: el orden público.

—¿Cree usted en la revolución social? —Le preguntamos.

—No, desde luego, no creo en la realidad próxima de ese suceso. La táctica socialista, no es, ni ha sido nunca, la de un movimiento conjunto de toda amplitud, para asaltar el Poder. Eso no es más que una amenaza. Creo en huelgas parciales, en algún intento de huelga general revolucionaria, pero sin lucha en la calle. Sería un método nuevo para el socialismo. Y creo, sobre todo, en el propio convencimiento de los hombres responsables de ese campo social, de que ellos serían las primeras víctimas de un movimiento de ese tipo. Pero, además, conozco perfectamente hasta donde llegan los recursos del Poder público. Son insignificantes. No hay medios de hacerles frente con posibilidades de éxito.

—¿Qué concepto tiene usted de la importancia del fascismo en España? —Es un movimiento de escasa fuerza. En Gobernación se conocen hasta los nombres y condiciones de los afiliados. Eso no representa ningún peligro serio. Lo que tiene algún valor está en la cabeza, pero es un valor de teorizantes. No hay acción. Por ahí, no se puede temer ningún riesgo para la República.

Faltan unas horas para que el Alto Comisario emprenda su marcha. Le visitan jefes militares, se le presentan ayudantes, recibe retazos, telefónicos. Es la actividad precursora de su nueva actuación. No creemos tener derecho a usar más de sus amables acogidas y le damos la mano con el deseo de que la fortuna no le deje de la suya.

FRANCISCO CASARES

RESTAURANT VICTORIA HOTEL (frente al mar) cubierto: 7 pesetas teléfonos 1906 y 1907 ALICANTE

Broncoconol CURA LOS CATARROS

CRONICA FINANCIERA

El abaratamiento del dinero

Nuevamente la campaña en pro del dinero barato presentado en la prensa. En estos momentos en que el comercio y la industria gimen bajo la pesada carga de los intereses altos, que si siempre son pesados lastres en estos momentos en que la crisis reduce el rendimiento de los negocios se convierten en un gravamen imposible de sostener, cuanto tienda a reducir este obstáculo ha de encontrar una acogida simpática entre los interesados. Ahora bien, parece que en las altas esferas cuanto tiene referencia con el abaratamiento del dinero, no tiene un eco muy fiel. La Banca y el Banco de España se presentan claramente en contra, hasta el punto de haber conseguido que hasta ahora, no haya tomado estado oficial la cuestión. La verdad es que la reducción del tipo de descuento como tal medida y sin ninguna otra extensión, no habría de tener grandes efectos sobre la vida económica nacional. La rebaja del descuento, aliviaría la situación financiera del comercio y de la industria alentaría cierta animación alcista en las Bolsas. Pero fuera de esto, no tendría otros frutos. Los entendidos dicen que si bien es cierto que la política del dinero barato debe primar en estos momentos de crisis sobre toda otra política aplicada como único remedio para dominar la crisis económica, es a todas luces insuficiente y además, inoperante.

En consecuencia, parece ganar terreno la idea de dejar quieto ese movimiento sobre el descuento, hasta tanto se haya perfilado una serie de medidas que representen toda una política económica de carácter nacional, dentro de la cual pudiera actuar formalmente la reducción del tipo del descuento y el abaratamiento del dinero como un factor más de resurgimiento general y como inductor de una presentación más alosa del espíritu de empresa.

No falta quien dice que el Banco de España, en el fondo, es favorable a la reducción del descuento, como política que engendre una baratura del dinero, pero retrasa la puesta en vigor de un juego de decisiones que determine esta baratura del dinero, por lo menos hasta fines de este año, en espera de que la situación política se quiete y se vea más claro en el porvenir económico de España.

Noticias de Barcelona FUNERALES

En la capilla francesa se celebró una misa de requiem aplicada al alma del Rey de Bélgica asistiendo las autoridades, eclesiásticas y enorme gentío.

TREN TIROTEADO Unos desconocidos tirotearon anoche el tren de Mataró al empalme.

EL JUEGO Preguntado por los periodistas el señor Selvas acerca de las denuncias respecto a que se juega escandalosamente en Barcelona, hecho que ha motivado la dimisión del Comisario de orden público, dijo que solo sabía de ello lo que publicaba; los periódicos pero que había ordenado que se practicara una minuciosa investigación.

PARRICIDIO Barcelona.—El Juzgado número 13 dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Juan Martínez García, convicto y confesado del asesinato de su esposa en San Adrián de Besós el día 13 del corriente.

VICENTE TRUEBA A bordo del vapor italiano «Conte Blencamano» ha llegado hoy el ciclista Vicente Trueba, a quien esperaban numerosos deportistas. Trueba viene muy satisfecho de su excursión.

AUTO ROBADO En San Baudilio de Llobregat unos individuos se apoderaron de un auto taxi, con el que se dieron al chófer.

REVISANDO LA CONSTITUCION

Cesión de las "Colonias eclesiásticas"

La Constitución metió la República en el Laberinto vaticano con aquel ramillete de fuegos artificiales «el Estado no tiene Religión», «su enseñanza es laica», pero... pero... ¿Qué necesidad tiene una República de llamarse laica? ¿Por qué el Estado ha de hacer profesión de fe, que no es acto civil ni político? Lo mismo pudo haber dicho: «el Estado no tiene música», o bien «la música republicana será atea, diurética...»

Ya está hecho. Y, pues metidos estamos en el Laberinto poblado de Minotauros, busquemos salida, si la hay, y si no, al toro, con el pecho o con la capa.

A lo hecho llámalo «separación entre la Iglesia y el Estado». ¿Tu crees eso!... Muy hábiles cirujanos necesitábanse para tal operación. Se hizo a estilo de matarife, y así ha salido: remozada la Iglesia y hecho trizas el Estado. Ya están las derechas en el Poder, si les da la real gana. Y lo tendrán antes de quince días, si fueren tan incautas como las izquierdas al meterse en el Palacio de Oriente en ocasión que crujían los cielos y lo asediaba la catástrofe.

El rey lo dijo en su manifiesto. El separatismo y el comunismo, dejados en España al cruzar la frontera, pasaban a ser los aliados de la Monarquía, para la cual la República sería una temporada de vacaciones.

Seis meses atrás, esa frase habría sido declarada herejía de maligno derrotismo; hoy la vociferan los más conspicuos constituyentes como ocurrencia temible.

En tal coyuntura se va a la reforma del Concordato. ¿Qué pedirá el papa?

Nada tiene por pedir: todo le ha sido regalado; mucho, muchísimo más de cuanto pudo esperar de la monarquía. Con hacer firmes las concesiones de la Constitución, el Vaticano realiza en España el sueño acariciado durante diez siglos: o sea, posesionarse con plenitud de dominio, del patrimonio nacional eclesiástico hasta aquí retenido para los nacionales, a pesar de algunas brechas abiertas al contrabando.

¿Qué cuál y cuánto es ese patrimonio?

Un libro sería menester para desarrollar su volumen y señalar sus ramas y raíces. Desde el Imperio espiritual que vincula en la corona de Aragón el título de rey de Jerusalén con el hecho posesorio de la custodia de los Santos lugares; hasta los confines de la América Occidental a donde alcanza el Patriarcado de Indias rival del Pontificado; pasando por el Imperio moral histórico, tan erguido que cae sobre San Pedro con el derecho del Veto de la Rota, y penetra el riñón de la Iglesia con las Comisarias de las Ordenes sometidas a la soberanía nacional e independientes de Roma; con rasgos de feminismo tan pintoresco como el de la Abadesa Mitrada de las Huelgas habilitada ahora para todo menos Presidenta de la República; el Imperio económico de esas minas de oro, de alforjar y pecerías, llamados templos, Fondos de reservas, Obras Pías y Capellanías, sin contar las fincas, los depósitos y créditos bancarios inscriptos en nombre propio o de tercero; minas nacionales en todo tiempo consagradas a ser reserva, para aliviar las calamidades públicas nacionales; que así fue el templo de Salomón, el Templo de Efezo y el Templo de Saturno en tres civilizaciones distintas, sin haber sido excepción España en los tiempos de la monarquía católica; y así lo entendió el gran emperador romano al preguntar «¿de qué sirven a los dioses las alhajas?». Imperio éste sobre el cual echó el ojo el Vaticano al proclamarse la República, en a instrucciones del cardenal Segura, sobre las cuales nuestros Gobiernos, piadosos hacia allá e impíos hacia acá, tendieron el velo de Constantino... ¡vaya Imperio!...

Dejemos en simple Índice todo ese imperio «separado del Estado» aunque de propiedad nacional, a fin de señalar y subrayar el hecho cumbre de esa «gran persecución» en la que la nación pierde el ojo y la Iglesia se pone la venda; o sea el extranamiento del único clero nacional que, por virtud de la separación imaginaria, queda relajado a las fieras del Circo Romano y desamparado en su patria: es decir, ha sido sacrificada la Iglesia española en todo lo que tenía de española, reforzando lo que tiene de Iglesia en el sentido imperialista de la palabra. El Pontificado lo podrá todo contra España: el Estado no podía nada en su defensa... He aquí la persecución...

A cintarazos habría arrojado del Parlamento a los diputados constituyentes aquel bizarro Cisneros que encerró en la jaula de África la fiera rifeña y puso doble reja al Minotauro del Laberinto Romano, expulsándole a perpetuidad de los dominios españoles, en cruzada Arabe. Con ésta, España salvó a Europa de la invasión islámica: con aquella puso fin a la guerra secular del Pontificado a las naciones para la conquista del Imperio. He aquí por donde el articulado constitucional para la España tradicional CONSTITUIDA DESDE LA ETERNIDAD E INSUSTITUIBLE por los poderes hermanos, es una glosa de la Eleggía de las Ruinas de Itálica.

Si fué por ignorancia, ¡Cuánta imbecilidad! Si por astucia, ¡cuánta perfidia! El carrillón de San Pedro puede repicar alegre. ¿Es esto concordable?

S. PEY ORDEIX

LEPRA

Lepra la más temible de las enfermedades infecciosas considerada como incurable en todos los tiempos y en la actualidad. Pero como el progreso humano es incansable, yo puedo afirmar de una manera categórica, que ese mal se cura del todo, si el enfermo quiere seguir el tratamiento el tiempo preciso para alcanzar la curación.

Hace diez años vi una joven con lepra muy grave, y de difícil curación; había estado en la leprosería de Fontilles; tengo una fotografía de aquel tiempo y otra que mandé a la dirección General de Sanidad; con el nuevo método quedó curada y así continúa, habiendo contraído matrimonio; otro enfermo muy grave con fiebre alta y grandes hinchazones, me decía hace poco por carta: «Estoy tan mejorado que si me viera, no me conocería»; otras dos mujeres traté con las piernas muy hinchadas, y llenas de úlceras; la una está curada y a la otra le falta muy poco. Si casi todos los enfermos que se sometieron al nuevo método experimentaron los mismos efectos curativos ¿por qué no se han de curar los demás?

En la leprosería de Fontilles existen numerosos enfermos que podrían curarse con el nuevo método; por qué no se prueba si nada se puede perder y mucho se puede ganar? El Director General de Sanidad tiene la palabra.

Mateo Lloria.--(Médico) AVENIDA 14 DE ABRIL, 18.--VALENCIA

Leed "Diario de Alicante"

Academia Central de Corte y Confección Sistema SARRIA Avenida Méndez-Núñez, 30 1.º y 32 3.º

Gacetillas

LOS EXPLORADORES
El domingo día 25 de febrero y a las 7,30 de la mañana saldrán los Lobatos y Rojos, con dirección a las inmediaciones de Villafraanca.

CRONICA
En su número del próximo domingo 25 de Febrero publica los capítulos II y III de su interesante reportaje retrospectivo titulado «El suceso del exproso de Andalucía», reportaje en el que se hacen revelaciones sensacionales acerca de aquel doble crimen ocurrido hace ahora diez años, y cuyos cuatro autores pagaron su delito con la vida, suicidándose uno y en patíbulo los tres restantes.

GOBIERNO CIVIL

El señor Chacón al recibir ayer mañana a los periodistas les manifestó, que había dado ordenes al señor Comisario Jefe de Vigilancia, para que comunicase a los dueños de los bares que están abiertos durante toda la noche, que se provean de un tabillero en donde se haga constar el cambio diario de la moneda extranjera, con el fin de acabar con el abuso que hasta ahora se venía cometiendo con los extranjeros que a altas horas de la noche llegaban a nuestra ciudad, careciendo de moneda nacional.

Ya se ha conseguido

fabricar una Hoja de afeitar, verdadero modelo de suprema perfección; sólo el temple de los aceros toledanos permite obtener una hoja tan fina, con la elasticidad y resistencia necesarias, como la

ESPECIAL EXTRA FINA



ELABORADA CON ACERO DE 0,09 m/m DE ESPESOR

LA HOJA DE AFEITAR QUE ENTUSIASMA A QUIEN LA PRUEBA

Es la hoja ideal para toda clase de barbas, pues su corte perfecto y suave es insensible aún para los cutis más delicados

PAQUETE DE 10 HOJAS, PTAS. 4. HOJA SUELTA, 0,40

Productos Nacionales, S. A. Madrid, Barcelona

VIDA DEPORTIVA

LA COPA DE ESPAÑA
En Madrid se ha celebrado el sorteo para la primera eliminatoria de la Copa de España. El resultado fué el siguiente:
Campeón de Baleares contra el Barcelona F. C.
Campeón de Marruecos contra el vencedor del Sevilla-Malacitano.

Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones

Agente comercial colegiado
CON CASA ABIERTA EN MADRID Y OFRECIENDO TODO GENERO DE INFORMES Y GARANTIAS DE SOLVENCIA Y MORALIDAD ADMITIRIA REPRESENTACIONES DE ARTICULOS RELACIONADOS CON EL RAMO DE LA ALIMENTACION. ESCRIBID A L. RAMIREZ TOME: CRUZ 30 MADRID

Joaquín Vera Pérez
Fabricante de calzado ELDA

GENTE CONOCIDA
ENFERMOS
Se halla enfermo de cuidado nuestro buen amigo don Emilio Claramunt.

El pavimento de la calle de Torrijos
Recibimos una queja de vecinos de la calle de Torrijos que trasladamos al señor alcalde.

Alquilo
pianos y auto-pianos desde cinco pesetas mensuales
CASA ENRIQUE PASCUAL
Plaza R. Chapt, núm. 4

Broncoconol
CURA LA TOS
CAPITULO DE SUCESOS
VAN CAYENDO
Fuerzas de Asalto al mando del activo Teniente señor del Real, recogieron ayer 10 maleantes y las fuerzas que mandaba el Suboficial señor González apresaron también a 14 personas indeseables.

FAJAS CAUCHOLINA A SU MEDIDA? CASA MARCOT, San Vicente, 3, Teléfono 2423.

La caridad
Pompas fúnebres
Castaños, 41.—Teléfono 2339
ALICANTE

LAS LUCHAS DE AHORA
El petróleo en la economía y en la política de España

Un libro recientemente aparecido en Francia: «La guerra secreta para el petróleo» ha descubierto algo del velo sobre la enorme importancia del petróleo y sobre la guerra, no por secreta menos sañuda y cruenta que se está combatiendo diariamente para la posesión y el comercio del precioso combustible, hoy elemento indispensable a todos los pueblos en la paz y sobre todo en la guerra que aunque siempre más despreciada, no deja sin embargo de constituir la pesadilla de la humanidad.

cartera de Hacienda en el gobierno provisional de la República celebró un contrato para el suministro directo del Consorcio de la Nafta ruso a la Campsa sin pasar por el intermediario del grupo financiero que antes intervenía en la operación.
Llegado ahora el contrato ruso a expiración, ¿qué se entretiene se diera efectividad al desarrollo de las exportaciones españolas a Rusia, tal como estaban previstas en el contrato, puesto que la proposición de envío de un embajador español a Rusia se hizo en las postrimerías del Gobierno Azaña y a hasta ahora no se ha realizado, se presenta ahora la oportunidad de un nuevo arreglo.

ro y de la conveniencia económica inmediata y con tal que Francia nos cediera el petróleo en buenas condiciones, es decir a precio no superior al que tendríamos que pagar comprándolo a los países productores, no verían inconveniente en este mercado que según ellos facilitaría las exportaciones españolas a Francia, amenazadas de nuevas restricciones.
Pero aparte las posibles «combinaciones» en un negocio que representa muchos millones y se presta a bastantes combinaciones y maniobras, en ello estriba precisamente el problema: si Francia puede comprar más petróleo a Rusia para cedérselo a España en pago de sus exportaciones por qué no compra en cambio directamente estas últimas y amenaza con reducirlos?
¿Es que pasando por Francia el petróleo ruso va a resultar más barato para España?
Y no será en cambio para asegurarse el control del mercado español para utilizarlo en su día para otras ventajas, que Francia ofrece su mediación para unas compras que España hace ahora directamente del productor?
La duda es legítima, puesto que ya en 1917 el señor Sánchez de Toca escribía: «Tenemos entregada la importación del petróleo a una organización misteriosa de un monopolio de hecho que la utiliza para que el servicio del interés nacional pueda beneficiar los más trascendentes efectos que se derivan del aprovechamiento económico de tan importante primera materia».
Ahora que España ha sostenido una ofensiva internacional financiera formidable como represalia por haberse sustraído a tal organización misteriosa, con gravísimas repercusiones sobre su economía y su política tendría que volver a entregarse a ella? La cosa es para pensarlo.
El contrato celebrado por el señor Prieto pasando por encima de los trámites legales y del que el mismo ha recabado personalmente la responsabilidad delante de las Cortes Constituyentes, ha dado lugar a críticas y murmuraciones a las que el señor Prieto ha contestado con amenazas que no han disipado las sospechas: muy probablemente en la renovación del contrato se podrán lograr mayores ventajas y subsanar inconvenientes o buscar nuevos vendedores directos sin que por ello sea preciso entregarse a Francia lo que acabaría para reducir a España al papel de colonia económica.
Si Francia persiste en su pre-

tensión que es incompatible con la dignidad de España, esta sabrá buscar otros mercados para colocar sus productos que a lo mejor Francia vuelve a exportar, recargando su precio y beneficiándose de las comisiones, tal como pretende hacer con el petróleo ruso.
Los nuevos cultivos del Norte de África, logrado en gran parte con el esfuerzo de los trabajadores españoles de Orán y de la Argelia hacen competencia a las producciones españolas y las desplazan del mercado francés; ello constituye un hecho, doloroso si se quiere, que tiene que empujar a España a buscar nuevos mercados de consumo y si es necesario a modificar sus cultivos, pero que no puede obligarla a claudicar con menoscabo de su dignidad y de su independencia.
También cabe examinar si la compensación no podría lograrse aumentando las importaciones francesas en España siempre que ellas resulten a precios convenientes: seguramente la industria francesa puede suministrar muchas manufacturas a precios ventajosos y si ello es necesario convendrá examinar la conveniencia de rebajar algunas partidas del arancel ya que no está escrito que España, más agrícola que industrial, tenga que sacrificar siempre sus exportaciones agrícolas a la industria nacional muy a menudo exigente y antieconómica.
El pretexto invocado para lograr la actual protección aduanera o sea la independencia de la economía nacional, desaparece totalmente si para el suministro del petróleo tiene que supeditarse a otro país industrialmente mucho más desarrollado.
JUAN DE ROCA
PARA VESTIR ELEGANTE, EN-CARGUE SU CORSE
CORSETERIA MARCOT

LOS PARTIDOS DE AYER

En Oviedo se celebró ayer tarde el encuentro correspondiente al torneo liguero de la Primera División, que se aplazó en su día entre el Oviedo y el Valencia F. C.
El encuentro fué un completo dominio del equipo local que venció a los valencianos por siete goles a cero.
En Madrid se celebró el anunciado partido entre el Gimnástico de Valencia y el Recreativo de Granada para deshacer el empate que existía.
El encuentro no deshizo la igualdad ya que aver tarde empataron a un gol a pesar de haber prorrogado el partido reglamentariamente.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inscripción de esquelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestre Martínez, 10 (antes Infanta).

LA SALUD DE VUESTROS HIJOS



requiere cuidados. Deseche los medicamentos y deles dos o tres cucharadas de CARNE LIQUIDA al día, disueltas en la sopa. Se le crían fuertes y sanos.

CARNE LIQUIDA

Del Dr. Valdés García, de Montevideo

Motores Siemens
José Tari
Triunfo, 3.—ALICANTE.—Teléfono 2012

HOTEL PASTOR
RECIENTE REFORMADO. — CALEFACCION CENTRAL. — AGUA CORRIENTE. — TODO CONFORT.
EN LA PRINCIPAL VIA DE LA CIUDAD: AVENIDA MENDEZ NUNEZ (RAMBLA) ALICANTE

DESDE LONDRES Los mendigos londinenses

Como se sabe, las leyes inglesas, son, en muchos casos, severas en extremo. Quizás el acendrado protestantismo inglés, tan rectilíneo en su ejecución, influya en esto. En este caso están incluidas la prostitución y el mendigaje, que están castigados y prohibida su ejecución por las leyes británicas. Pero todos tienen su arte para desenvolverse en su respectivo radio; lo cual quiere decir que los mendigos y las mozas tisonas, a poco que se aclimaten en la ley, haciendo el parco sacrificio de sus modales y su nombre genérico, están igualmente protegidos por los «altivos» jueces, al igual que cualquier otro ciudadano «honrado». Aquí los mendigos y las mozas alegres, a politeros, murguistas, acróbatas, actores, bailarines, artistas del pentagrama, etc., etc., y en vez de pedir secamente una limosna, la exigen en méritos de «artes» que profesan; y la ley les ampara como a cualquier tendero de la City.

Igual que con las «alegres chicas» de Pycadilly Circus. Se hacen llamar «ladies» y en lugar de pedir la hora que es, guían grandiosamente el ojo, despreciando la estética de las otras prostitutas callejeras europeas. Y entonces, ¡ay del que se atreva a «herir» la «dignidad» con palabras o hechos, de éstas chicas, con juicios aventurados! Sea un «policeman» o un simple noctámbulo, ha de comparecer—si la prostituta lo denuncia—ante el Tribunal, acusado de «difamación». Los periódicos londinenses, publican a diario muchos casos judiciales, en los que la ligereza de opinión ha sido severamente castigada. Y entre estos casos se encuentran los de las prostitutas y sus «clientes» futuros.

Y es que en Gran Bretaña, se enseña ya a los chicos a medir sus palabras; los efectos que aquéllas puedan causar al semejante a él mismo.

Como hemos dicho, los mendigos ingleses son los más dignos y famosos del orbe entero. Ellos hacen representaciones públicas. Su nombre, en inglés, es «performers». Sus actividades artísticas son muy extensas. Desde el humilde clarinete al majestuoso acróbata, que hace emocionante el frío londinense. Las calles—ahora tan llenas de niebla y oscuridad diurna—se alegran con sus mojoncillos, con la bizarria y sus colores. Y sobre todo; y tantas cruces, armas, plumas, galas de que hacen ostentación estos mendigos, actores por su defensa ante las leyes. Y aparecerá extraño, pero, es un ejemplo elocuente de liberalismo y de democracia; sus derechos de representantes públicos son iguales a los de los actores de la Opera del Coven Garden. A veces se les multa, a causa de la mala ejecución de su trabajo, y se exige la justicia en censura estética del arte.

Hace algunos días, un juez se alzó su peluca blanca, para condenar a un «jefe musical», a cinco meses de multa, por que iba pidiendo dinero a cambio de un programa de composiciones musicales. Cumplía su misión con tal exactitud, que un «policeman» lo detuvo, con el pretexto—fijarse—de que su banda entorpecía la circulación.

Y forzadamente, tendremos que ir a la conclusión de que el mendigo inglés, es el aristócrata de su clase. Tiene leyes que le apoyan y que le obligan «a trabajar», para ganarse un subsidio público voluntario. Y, naturalmente, hemos visto, y podido comprobar, de que tiene—como la prostituta—su arte para ejercer su profesión—necesario o no—sin que por ello merme su natural dignidad de hombre o mujer.

Productos de tocador Elizabeth Arden en la perfumería La Ciudad de Roma

Altamira, 11 Alicante LEA V. ESTO CASA HUESCA, SAGASTA 16 Y CASTAÑOS 3. Vea en el interior de esta casa la sección económica en todas clases de calzados que realiza por final de inventario, a los precios siguientes: Zapatos caballero desde 12 Ptas en adelante. Zapatos Caballero desde 6 Ptas. en adelante. Zapatos niñas mayores desde 2 Ptas. en adelante. Zapatos niños desde 2 Ptas. en adelante. Zapatos chicos desde 1,30 Ptas. en adelante. Zapatillas material desde 3 Ptas. en adelante. Sandalias material desde 2 Ptas. en adelante.

LUIS VICEDO Máquinas Registradoras Vicedo Patentadas Plaza Blasco Ibáñez, 4. AGOST (Alicante)

De Enseñanza Un acto en Benisa

TERCERA LISTA DE ASPIRANTES A INTERINADIDAS DE MAESTRAS Segunda relación. (Sin servicios) 1.—Doña Mercedes Plá Guardiola. 2.—Doña María Anaya Zamora. 3.—Doña Carmen Giner Giner. 4.—Doña Josefa Compay Pastor. 5.—Doña María de los Milagros Ripoll Navarro. 6.—Doña Trinidad Grau Picó. 7.—Doña Josefa Martínez Jonquera. 8.—Doña Vitoria Casasempere Muntó. 9.—Doña Gloria Flores Marco. 10.—Doña María Monserrate Gimeno Perales. 11.—Doña María Antonio Grimal Vives. 12.—Doña Julia Pastor Fons. 13.—Doña Matilde Bordenas Martínez. 14.—Doña Dolores Ortín Gómez. 15.—Doña María Presentación Tamayo González. 16.—Doña Vicenta Pastor Peris. 17.—Doña Emilia Leandro Esteban. 18.—Doña Francisca Leandro Esteban. 19.—Doña María de los Desamparados Ferrer Nicola. 20.—Doña Micaela Gómez Calvo. 21.—Doña Isabel Rajá Alvarez. 22.—Doña María de los Desamparados Martínez Angel. 23.—Doña María Arnal Lahoz. 24.—Doña Regina Laura Martín Servera. 25.—Doña Ameliciano Pedrós García. 26.—Doña Concepción Ibañez Badía. 27.—Doña María de Praga Rico Tomás. 28.—Doña Julia Alfonso de Gallón. 29.—Doña Isabel Simó Carrió. 30.—Doña Angelina Menéndez Valdés.

NOTAS.—Los números 1, 3, 5 y 6 no fueron nombradas oportunamente por hallarse actuando en los cursillos, y los números 2, 4 y 7 por enfermedad justificada. Queda abierto un plazo de ocho días para reclamaciones.

¿Qué misterio es ese?

Será conveniente que quedara bien aclarado por el señor ministro de la Gobernación el misterio que esconden algunas informaciones, relacionados con no sabemos qué propósitos, en los que intervienen no sabemos qué personajes. Porque; la verdad, tal y como se han dado esas informaciones, llevan la intranquilidad a todos los ánimos, incluso a los más esforzados y más curados de espanto, como deben estarlo ya los de los españoles.

Que sino sesolucionaba la huelga de construcción—que luego se solucionó—era porque se quería utilizar ese ambiente como más propicio a «cumplir» las amenazas revolucionarias. Que si unos conspicuos socialistas habían querido pasar la frontera por Irún y Portugal, y que si no lo hicieron fue porque se les hizo desistir para que, en el caso de que ocurriera lo que anunciaban, corrieran aquí la suerte de los demás mortales.

Que si a otro más conspicuo socialista se le malogró el viejo que proyectaba y por razones que desconocemos, se le hizo dejar la cama de un coche, que pa tenía las cortinillas echadas, señal de que el conspicuo iba a entregarse al reposo. Que si... etc, etc.

¿Qué misterio es este? ¿Qué pasa? Porque todo eso nos tiene el alma en un hilo. ¿Quiénes son esos «conspicuos» que querían ganar las fronteras para que la revista les encontrase en Francia o en Portugal? Ese es un dato de verdadera importancia para que sigamos tranquilos o no.

Porque si esos «conspicuos» quieren poner tierra de por medio, malo: es que huelen el hule. En fin; que ha procedido con verdadera cordura quien dispuso que se «aplazaran» determinados viajes al extranjero, ya que más tranquilos no podemos sentir en contacto con esos revolucionarios que si pueden hacen de capitán Araña.

SEÑORAS Usad siempre las fajas abdominales de la Corsetería CASA MARCOT, calle San Vicente, 3.

Ni Numancia, ni Sagunto...

Para la señora Nelken no hay gesta más gloriosa en la historia de la humanidad, que la que acababan de escribir los socialistas austriacos frente a las fuerzas de Dollfus. «Ni Numancia, ni Sagunto, dice, alcanzan la significación máxima de esos hombres luchando... contra una horda empeñada en mantener los privilegios de los menos». No nos vamos a meter en esas cuestiones sobre si éstos, los que no se dejaron vencer, son horda, o si los otros, los vencidos, son los defensores de la civilización, que en esto cada cual con su opinión.

Pero lo que si nos parece poco discretas son las citas y ejemplos históricos de Numancia y Sagunto. Poco discretas en cualquiera. Pero en doña Margarita que no fué española hasta que la hicieron diputada, menos discretas aún. Y precisamente por esa indiscreción—llamémosla así—es por lo que hoy le recuerda a la señora Nelken cómo fué, «por que sí», aceptada como española; cómo ha escrito contra los hechos—guerra de la Independencia, por ejemplo—que los españoles tenemos por gloriosos y cómo esa intrusa en nuestra política destila desdén y rencor para las cosas de España.

Pero a ella como si no. Sabe que escribiendo así de Numancia, de Sagunto y de todo lo español, «conquista» adeptos, y lo demás el tiene sin cuidado. Porque en España se puede ser algo mucho mejor no siendo español y hablando mal de España, que cayendo en la «cursilería» de sentirse español.

Compañía Telefónica Nacional de España

CAPITAL DESEMBOLOADO 600 MILLONES DE PESETAS A partir de 1 de marzo próximo se pagará a las acciones preferentes contra el cupón número 37, un dividendo a cuenta de pesetas 7,88 ya deducidos todos los impuestos. El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano, Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, Internacional, Banking Corporation Banco Hispano Colonial, Banco Marsans S. A. S. A. Arnás Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor. Madrid 16 de febrero de 1934. F. MARTIN DE NICOLAS.—Vicesecretario General. DICK

DIORAMA

Ni héroes ni mártires

HEROES Otro muchacho muerto a tiros. Otro muchacho de diez y nueve años asesinado a balazos por la espalda. Tres detonaciones; un hombre que cae, y una sombra que huye. La justicia social está vengada.

He aquí el modernísimo procedimiento puesto en práctica por determinadas juventudes, para la eliminación de individuos desafectos. Estorba Fulano. Pues a matarlo. Dos duros y una pistola. A las once pasa junto a aquella esquina. Una ola de gallardía. Hay que asesinar limpiamente. Por la espalda y sin riesgo. No importa cercenar una vida joven y plétórica. Es enemigo, y basta. La pólvora de las pistolas se ha puesto de moda. Pulso firme y ojo certero. Nada más.

Es un nuevo aspecto jurídico del robustecimiento y vigorización de los partidos. La supresión fulminante del adversario. La campaña política; el mitin; la prensa, no valen ya. Eso eran procedimientos inteligentes que no se llevan. Es mucho más expeditivo la desaparición del obstáculo. Asesinar la idea a pistoletazos. Claro está, que asesinando a la vez al hombre.

Después de todo, esos crímenes tienen una ventaja. Desde que para adelgazar la responsabilidad de un hecho delictivo, tan acusado como un asesinato por la espalda, se inventa un crimen, y se instala en el casillero de delictosocial, ya se asegura un cincuenta por ciento de impunidad. El otro cincuenta se encomienda a la ligereza de los pies, mientras se desangra el herido. Y hasta otro.

MARTIRES Otto Bauer, el jefe del movimiento revolucionario de Austria, ha huido a Bratislavia—Checoslovaquia—como un valiente. Interrogado por los periodistas, declaró que su fuga fué debida a la convicción de la derrota marxista.

He aquí un bello ejemplo, que habrá que incorporar a la historia de los revolucionarios heroicos. Otto Bauer enciende la hoguera. Lanza a las masas contra la punta de las bayonetas. Y luego, cuando oye tabletear las ametralladoras y ve columpiarse el cuerpo del primer ahorcado en las gárgolas de la abadía de Linz, entonces, se esconde en una casa pobre del barrio Karl Marx, y huye después a buen puerto.

Bravo ejemplo el que nos ofrecen estos jefes revolucionarios de hoy. Si triunfa el movimiento, hubiérase encaramado Otto Bauer al último peldaño del poder. Pero ha fracasado, y Otto Bauer se instala a toda prisa en un furgón de cola que lo lleve a lugar seguro. Morir por la idea. Sacrificarse por la idea. Dar la sangre por la idea. ¡Bah! Todo eso son maravillosos latiguillos que se pagan a los primeros cañonazos. Decididamente no se enriquecerá el santoral laico con la sangre de los revolucionarios de hoy.

Un bebé... Harina Lacteada Nestlé, alimento completo, rico en vitaminas y sales minerales, le suministrará abundantes fuerzas de reserva para todas las exigencias orgánicas de su estado, contribuyendo al fácil y normal desarrollo del hijo que con tanta ilusión espera. Ahora se ha puesto a la venta un nuevo tamaño de botes de Harina Lacteada Nestlé, llamada «bote degustación». Pida uno gratis a Sociedad Nestlé, Via Laguarda, 41, Barcelona, (Sección HA 30).

Postalilla

DIVORCIO Ivonne Printemps y Saschara Guitry, son dos maravillosos actores franceses. De Moliere a Dekobra, no hay comedia francesa en cuya interpretación no haya dejado el matrimonio la garra de su talento.

Pero madame Printemps y monsieur Guitry discutieron un día acerca de si era la camelia o el crisantemo lo que iba mejor a un sombrero de madame. Y de la discusión pasaron a la vajilla. Y de la vajilla a las uñas. En los rostros de ambos insignes comediantes hubo necesidad de instalar unas tiritas de tafetán. Después sobreviene una escena del más delicioso estilou francés. Madame pide el divorcio y solicita de monsieur la entrega de lam titad de sus derechos de autor y actor, ganados durante el matrimonio. Monsieur, por su parte accede gustosamente. Pero solicita de madame la entrega de la mitad del importe de las pieles y joyas adquiridos durante el matrimonio. Y al día siguiente monsieur recibia esta carta de madame:

«Salvajito mío: Lo he pensado despacio, y convengo contigo en que los crisantemos van mejor a mi sombrero, que las camelias. Con eso, quedamos de acuerdo. Piensa lo que en una mujer como yo, vale una rectificación como esta. Adjunto va un crisantemo para que lo luzcas en tu solapa en la Piñata de Tiyoli. Todos los mejores mimos de tu Ivone».

He aquí un pintoresco proceso muy francés. Unas flores, unas joyas y un beso. Bagatela pura. Aprendan, pues, a organizar divorcios, en esta España de crímenes pasionales, donde en vez de un crisantemo en la solapa, hay siempre una ventajita abierta en el bolsillo. DICK

Compañía Trasmediterránea

Table with columns: De ALICANTE a ORAN, Salidas los MARTES a las cuatro de la tarde, PRECIOS DE LOS PASAJES, IDA, IDA Y VUELTA (valedera la vuelta por 2 años). Rows include Lujo, 1.ª clase, 2.ª clase, 3.ª clase, Cubierta, and destinations like Ibiza-Palma, Canarias, Cartagena-Almería-Málaga-Ceuta-Cádiz-Canarias, Valencia, Barcelona, and Cádiz-Fernando Poo y Guinea Española.

Para toda clase de informes dirigirse a Compañía Trasmediterránea.—Delegación de ALICANTE Paseo de los Mártires, 3, bajos.—Apartado 44.—Teléfonos 1852 y 1217

FEMINA CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251 Sala de belleza Tocadores femininas. Atendido por señoritas. Salones independientes. Precios moderados.

AUTOMOVILES Bando es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y una suciedad que corroe infansamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el EARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLO MANO PARA ELLO. PRECIOS: Bote de 1 kilo, 750 pesetas.—Bote de medio kilo 400. Bote de cuarto de kilo, 225 pesetas. El impuesto del timbre a cargo del comprador. FABRICANTE: Desiderio Reig Payá.—Ballén 8 y 10 ALICANTE. Agricación de pinturas, barnices, esmaltes y quita-esmaltes, etcétera.

Hotel Samper (FRENTE AL MAR) El más convenientemente situado.—Calefacción central, a un corriente en todas las habitaciones. TELEFONO 1106

Café Central El mejor situado de Alicante.— Frente al mar.— PASEO DE LOS MARTIRES. CONCIERTOS todos los días, Tarde y Noche. Los miércoles: TES-BAILE SELECTO

Automóviles de alquiler LOS MEJORES TAXIS Pedro Ruíz Domicilio y Garage: BAZAN, 44. Punto de parada, en la Rambla.

Suscribase al «Diario de Alicante»

Auto Garage - Paris Rectificaciones y Reparaciones Construcción de piezas para autos Alfonso el Sabio, 31 ALICANTE Teléfono, 1536

# El libertador de Nicaragua, Sandino, fué asesinado

## La sesión de Cortes

Madrid.—Abrió el señor Alba la sesión parlamentaria de ayer a las cuatro y media de la tarde ante escasas animaciones en tribunas y escaños.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

El Ministro de Estado señor Pita Romero pronuncia un emocionado discurso para dar cuenta de la muerte del Rey de los belgas, exaltando su figura.

Evocó la actuación Alberto durante la gran guerra, y tiene frases de sentimiento por la pérdida de tan ilustre jefe de Estado. En nombre del gobierno se ofrece al gobierno belga, y pide a la Cámara que haga constar en acta su pésame y transmita este acuerdo a la Cámara belga.

Pregunta el señor Alba si se acuerda así, y la proposición del señor Pita Romero es aprobada por unanimidad.

El ministro de Obras Públicas dice que obra en su poder una amplia información sobre la catástrofe ferroviaria de Villanueva y entregó a los trágrafos un escrito para que conste en el Diario de Sesiones y pueda ser conocidos por los Diputados.

El ministro de Obras Públicas anuncia que se publicará en el Diario de Sesiones informe oficial de los técnicos enviados por el Gobierno para depurar lo ocurrido en la catástrofe de Villanueva de la Reina.

Pasan a las correspondientes Comisiones una proposición sobre la supresión del artículo 17 de la ley de reclutamiento y otra proposición sobre el ascenso de sargentos y suboficiales.

Se reanuda el debate sobre el traspaso de los servicios de Sanidad y el señor Negrín y la señora Nelken piden en largos discursos que sigan dependiendo de Gobernación determinados servicios de Sanidad siendo rechazados dos votos particulares presentados.

Los socialistas siguen presentando enmiendas que defienden en prolivos discursos y que son rechazadas en votaciones nominales.

La señora Nelken vuelve a hablar, defendiendo la obstrucción que mantienen los socialistas, recordando al efecto la que sostuvieron los radicales.

Algunos diputados de la CEDA solicitan de la Presidencia que les retire la palabra a la señora Nelken por la extensión que emplea para sus argumentos.

El señor Alba: La presidencia conoce cual es su obligación.

Don Teodomiro Menéndez: Callesse sus señorías. De lo que se trata es de colocar amigos en los cargos (rumores). Don Honorio Maura pronuncia palabras que no se oyen. Abandona el escaño y se sienta entre los socialistas, conversando con don Teodomiro Menéndez y la Cámara progresa en aplausos y en risas).

Don Honorio Maura dice: Estoy aquí trabajando para conquistarlos para la CEDA.

Teodomiro Menéndez: Es que Maura coincide con nosotros.

El señor Maura (D. H.) lo niega.

Defiende otra enmienda el señor Cano López interviene sobre el mismo asunto y dice a la Cámara que ya es hora de no perder el tiempo en estas cosas y de ocuparse de los compatriotas que pasan hambre. (aplausos).

El señor Alba dice que el Reglamento no le da medios para cortar este debate en la forma en que está desarrollándose.

Teodomiro Menéndez: En las Constituyentes aguantamos nosotros una obstrucción de ocho meses (rumores). Los radicales protestan y un socialista los increpa.

El señor Cano López les contesta a estos recordándoles sus enchufes, entablándose un diálogo

compás de espera muy violento de banco a banco.

La enmienda del señor Tirado es rechazada y después otra.

El señor Bilbao defiende una más en la que no habla del asunto que se debate sino que se dedica a combatir al Gobierno diciéndole que él y la CEDA tienen la culpa del malestar obrero. Se promueven nuevos incidentes y se deshecha la enmienda por 107 votos contra 32, levantándose la sesión a las nueve de la noche.

## NOTAS POLITICAS

### El Consejo de Ministros de ayer

Madrid.—Celebróse ayer Consejo en Palacio bajo la presidencia de S. E.

En la reunión el jefe del Gobierno señor Lerroux hizo un detenido estudio de la política actual de España y del extranjero, explicando la marcha de los debates parlamentarios y ratificando la posición del gobierno en el propio alcance que se precisaba en la declaración ministerial, sin que nada haya ocurrido hasta ahora, que le induzca a mudanzas de parecer y menos de actuación.

Después hizo un documentado comentario de los sucesos ocurridos en Austria y dió cuenta del fallecimiento del Rey de Bélgica, haciendo presente la dolencia del gobierno por tan trágico percance y ensalzando las dotes personales del ilustre finado.

Seguidamente, el señor Lerroux sometió a la firma de S. E. diversos decretos de varios departamentos ministeriales.

Antes del gobierno se reunió en Consejoillo tomando diversos acuerdos, entre los que figura uno dando fuerza de Ley a un decreto en el que se prorrogaba por quince días el plazo señalado en 24 de octubre de 1933 para que los funcionarios que restan sus servicios en el territorio catalán puedan solicitar el traslado fuera del mismo.

El Consejo hubo de suspender a las once menos cinco minutos para que S. E. pudiera trasladarse acompañado de los ministros de Estado, Justicia, Instrucción, Ejército y Comunicaciones, a la catedral de San Isidro en donde asistió a los funerales que se celebraban por el alma del Rey Alberto de Bélgica.

### Declaraciones de Samper

Madrid.—El Ministro don Ricardo Samper, fué interrogado ayer tarde en los pasillos del Congreso por los periodistas que solicitaron de él una ampliación de lo ratado en el Consejo de Ministros de la Presidencia.

Les dijo que no se trató para nada de política.

A preguntas de los infamados, dijo que indudablemente la situación del Gobierno era delicada pero desde luego la política se halla encuadrada en tales términos que los radicales y el señor Lerroux han de ser el eje de la situación.

Manifestó por último que hoy serán enviados los informes del Consejo del Trabajo y el Consejo ordenador de la Economía referentes al proyecto de defensa de la mano de obra española.

### Companys en Madrid

Madrid.—Continuó ayer sus visitas a varios Ministros el señor Companys.

El presidente de la Generalidad estuvo en el Escorial acompañado del señor Azaña.

El señor Martí Esteve dijo a los periodistas que en las conversaciones que habían mantenido con los señores Lara y Guerra del Río trataron detenidamente de las valoraciones de servicios que se han de raspar a la Generalidad y de asuntos relaciona-

dos con la Confederación del Ebro.

### Compás de espera

Madrid.—El momento político ha quedado polarizado a lo que resulte de la cuestión de los haberes del clero.

El señor Arrazola que defenderá la teoría gubernamental ya conocida decía ayer en una tertulia de los pasillos de la Cámara que esperaba de la sensatez de los diputados de las derechas encontrar una fórmula de avenencia que solucione el problema a satisfacción de todos.

### Derechas e izquierdas

Madrid.—Un periodista preguntó ayer a don Emiliano Iglesias con motivo de las discusiones que se vienen manteniendo estos días que entendía él por derechas y por izquierdas.

El diputado radical gallego contestó que entendía por derechas aquellos grupos políticos de hombres representativos que tienen un alto sentido de la responsabilidad de su misión y por izquierdas aquellos que tienen un puro espíritu republicano.

Otro periodista solicitó su opinión respecto a la vida de las Cortes y el señor Iglesias manifestó que entendía que tenía que ser la legal que se consigna en la Constitución a no ser que ellas mismas se divorcien de la opinión teniendo que ser disueltas.

### Disposiciones oficiales

Madrid.—La Gaceta, en tres otras disposiciones publica una declarando legalmente constituida la Asociación Libre de Secretarios de Ayuntamientos.

Concurso de las vacantes de secretarios de Ayuntamiento en los pueblos de Alicante; Algarfa, dotada con dos mil pesetas; Alquería de Aznar, con dos mil; Benichembla con tres mil quinientas; Formentera, con tres mil; Guadalest, con dos mil y Vall de Alcalá, con dos mil quinientas.

Autorizando la presentación de un proyecto de ley para que los ferrocarriles declarados urgentes y aquellos aprobados por la Cámara antes del 16, sean construídos por el Gobierno.

Reglas de régimen interior en las prisiones de Guerra donde cumplan condena exmilitares: los comandantes solo podrán castigar con represión o apercibimiento y en caso de merecer mayores castigos los presos lo comunicarán al Ministerio.

### Actitud de los socialistas

Madrid.—Se reunió la minoría parlamentaria socialista dándose por enterada de la visita realizada al jefe de la misma por el señor Alba para tratar de las tareas parlamentarias.

Examinóse detenidamente la cuestión y estimándose que por el Gobierno ha sido deseado todo requerimiento sobre el cumplimiento de sus obligaciones y que por ello extramaran sus esfuerzos los socialistas para impedir que se produzcan regresiones políticas. No obstante esta actitud no les vedará a prestar la debida atención a los problemas a que el Presidente de las Cortes se refiere en su nota.

### La izquierda, no

Madrid.—El señor Companys negó ante los periodistas que la Esquerra Catalana vaya a fusionarse con los demás Partidos de izquierda para constituir el bloque de izquierdas de que se viene hablando.

La Esquerra—dijo—tiene distinta organización y no podrá prestar a ese Partido en formación más que una colaboración condicionada.

### La actitud de la Uliga

Madrid.—Hoy marcha a Barcelona el señor Ventosa para darle cuenta a Cambó de las conversaciones que ha mantenido estos días y rogarle que venga a Ma-

dríd para tratar de la posible concentración de derechas.

### Otro bulo en circulación

Madrid.—En los pasillos del Congreso un diputado socialista daba como posible una colusión a la crisis de que se viene hablando formándose un Gobierno para la presidencia de Lerroux con dos amigos de Gil Robles, otro de Velasco, otro de Ventosa y continuando el señor Alvarez Valdés. El resto del Ministerio lo formarían radicales separándose los señores Martínez Barrio y Guerra del Río.

Esta referencia no fué creída por nadie a pesar de haberse pues to mucho empeño en divulgarla.

### Los radicales socialistas

Madrid.—Los radicales socialistas ortodoxos están organizando un Congreso Nacional del Partido, para resolver su actitud ante la proyectada unión de izquierdas republicanas y el desdén con que se les ha tratado.

### Optimismo políticos

Madrid.—«El Herald» en su número de anoche acoge la declaración de un Ministro que afirma que no habrá crisis como se viene diciendo porque a las derechas les aterra el problema de que no haya posibilidad de constituir un Gobierno que suceda al actual.

En los pasillos del Congreso varios Ministros confirmaron que el Gobierno se mantenía firme.

El señor Guerra del Río manifestó a los periodistas que todo el estruendo que estos días se produce contra el Gobierno y todos los rumores de una probable crisis no tienen más fin que el de dar gusto a la clientela política de las derechas que se muestra muy intranquila.

Refiriéndose al rumor propagado respecto a la posibilidad de la formación de un Gobierno presidido por don Melquíades Alvarez, éste dijo que nunca sueña con tal honor.

El señor Gil Robles no creía ayer que en lo que resta de semana surja acontecimiento político alguno.

Interrogado por los periodistas el señor Ventosa acerca de la situación política les manifestó, que o se consolida definitivamente el Gobierno o tienen que dejar paso franco a otro.

### Las negociaciones con Francia

Madrid.—El señor Camper declaró que las negociaciones comerciales pactadas con Francia han logrado ventajas innegables para la economía española.

### Malestar en Correos

Madrid.—Los directivos del Sindicato de Correos han manifestado a los periodistas que efectivamente se siente malestar en el cuerpo.

En una nota el Sindicato Nacional de Empleados Técnicos de Correos protesta del nombramiento de Inspector General a favor de don Ciriaco Rojas y protesta también de las malas condiciones de las ambulancias.

Espera que se remedie la situación corrigiendo y subsanando defectos y omisiones.

### Plan parlamentario

Madrid.—Al terminar la sesión parlamentaria de ayer el señor Alba fué visitado por los periodistas ante los cuales se congratuló de la nota dada por los socialistas acerca de sus trabajos para coordinar la armonía entre todas las corrientes y llevar a cabo el desarrollo de un plan parlamentario eficiente.

Añadió el señor Alba, que continuaría las gestiones con los demás representantes parlamentarios, teniendo una impresión muy optimista respecto a su resultado. Creía que en la sesión de hoy

terminará el debate sobre el traspaso de servicios de Sanidad.

### Reuniones parlamentarias

Madrid.—Reunióse la minoría parlamentaria de la Esquerra acordando publicar una nota explicando el caso de un Consejero de la Generalidad que por haber agredido a un guardia ha sido declarado incurso bajo la jurisdicción del Tribunal de garantías constitucionales, en la sesión celebrada ayer por este organismo.

Los olivereros que acordaron hacer gestiones para que sea ratificado el tratado con Uruguay.

La comisión de Estatutos aprobó el artículo quito del Estatuto vasco que trata de los derechos individuales.

Los agrarios también se reunieron tratando sobre diversos asuntos. No se ocuparon de política, según dijo Martínez de Velasco.

La Comisión de Agricultura comenzó el estudio dando fuerza de Ley al proyecto relativo a los conflictos arroceros.

El señor Rodríguez Jurado hizo diversas observaciones que no fueron aceptadas por la Comisión y en consecuencia presentará un voto particular.

Don Lucio Martínez presentará una enmienda en el sentido de que en la Comisión de Agricultores industriales se conceda representación también al elemento obrero.

### Las famosas importaciones de trigo

Madrid.—El diputado señor Carrascal ha formulado a la mesa de la Cámara un ruego sobre las importaciones de trigo del año 1932.

Para completar la investigación sobre dichas importaciones, el diputado firmante pide que se soliciten al Ministerio de Hacienda:

Una información sobre los procedimientos seguidos para llevar a cabo las correspondientes operaciones financieras, divisas, tipos de cambio, derechos arancelarios de las importaciones realizadas; remisión de los antecedentes y comprobantes que bren en la Dirección de Aduanas, Centro de Contratación de Moneda y Banco Exterior de España; información de este último centro bancario con los antecedentes de las operaciones en que haya intervenido dicha entidad. Todos estos documentos se enviarán al Congreso y de los que sea posible se enviarán certificaciones.

### Proyectos de Instrucción

Madrid.—El Ministro de Instrucción dijo a los periodistas que había informado ante la Comisión parlamentaria para tratar de la sustitución de la enseñanza, dando cuenta del estado actual del asunto. La Comisión hizo algunas observaciones atinadas y quedó el asunto para que a la mayor brevedad posible sea examinado.

Refiriéndose a la situación del orden público en los centros docentes, el ministro dijo a los periodistas:

—Existe normalidad escolar absoluta. En Zaragoza, donde había alguna inquietud, se ha normalizado la situación.

### El Instituto de Crédito

Madrid.—En la Asamblea de Cajas de Ahorros se acordó crear el Instituto de Crédito regido por un Consejo de Administración bajo la presidencia del exministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano.

Lo integrarán diez consejeros representantes de otras tantas cajas de Ahorro.

### NOTICIAS VARIAS

#### Como se produjo la catástrofe ferroviaria de Andújar

Sevilla.—El maquinista del tren especial que chocó con el rápido en Villanueva ha dicho que el tren marchaba a una velocidad normal de noventa por hora,

y que al entrar en la estación de Villanueva de la Reina observó que estaba el disco abierto, indicando paso libre, y que al pasar no vió a nadie en la estación.

Entonces, al ver que no había nadie que le hiciera señales, metió la palanca y dió más velocidad para emprender la marcha hacia Andujar.

Al pasar las agujas de la estación, vió entonces a un individuo que hacía señales.

Comprendió que debía de haber parado y frenó; pero al hacer esto vió al mismo tiempo, por los dos discos el rojo y el blanco, que el expreso se les echaba encima.

Frenó rápidamente como pudo, vació toda la arena, dió salida a todo el vapor, los frenos de cola funcionaron también muy bien y pudo hacerse con el tren, consiguiendo ponerle a una velocidad de veinticinco por hora.

«Hice además—dice—la señal de alarma, al advertir lo que ocurría; pero el expreso de Sevilla avanzaba sin dejar de pitar.

Tiré los petardos que llevamos para casos de alarma; pero en vano; el expreso avanzaba y el choque era inminente.

El maquinista del expreso de Sevilla se debió del cuenta también del peligro, por cuanto que yo pude notar que la velocidad que traía disminuía algo y además pitaba, como avisándome a mí.

El choque sobrevino sobre las tres y media, y en el momento de

la catástrofe los registros de la máquina señalaban la velocidad de 20 kilómetros.

Gracias a esto no ocurrió una verdadera catástrofe.

El contronazo, sin embargo, fué muy fuerte.

### El autogiro Cierva

Zaragoza.—Se sabe que antes de partir para Madrid el ilustre inventor señor La Cierva celebró una conferencia con el director de Aviación de la Generalidad de Cataluña señor Canudas, el cual llegó en medio de gran reserva a Zaragoza con este objeto.

Parece que se trató del establecimiento de una fábrica de autogiros en Barcelona.

### Fuerales en Madrid

Madrid.—Se celebraron en la catedral los funerales en honor a Alberto I de Bélgica.

Asistió S. E. el Presidente de la República acompañado de varios Ministros.

El representante de Bélgica presidió el acto que resultó solemnisimo.

Todo el cuerpo diplomático y las Colonias de los que fueron pueblos aliados en la gran guerra acudieron a la catedral que revisió gran brillantez.

### Detenciones en Bilbao

Bilbao.—Comunican de Gallarta que ayer se practicaron ocho detenciones de hombres y de mujeres acusados de haber asaltado una tienda de comestibles.

## DEL EXTRANJERO

### El "affaire" Stravinsky

París.—En la vía férrea, cerca de Dijon, ha sido hallado horriblemente mutilado el cadáver de M. Prince, consejero en el Tribunal de Casación de París.

El señor Prince había pertenecido a la sección financiera del juzgado del Sena, e intervino, según parece, en algunas de las denuncias presentadas primeramente contra Stavisky.

El señor Prince, estando en París, recibió una llamada telefónica diciéndole que su madre, residente en Dijon, se hallaba gravemente enferma.

Según los informes obtenidos hasta ahora, se sabe que el magistrado llegó efectivamente a Dijon y subió con un automóvil con algunas otras personas.

A unos 150 metros del lugar donde ha sido hallado el cadáver se ha encontrado la mitad de un gemelo de camisa y la otra mitad ha sido allada en la carretera de Dijon a París, lo cual parece indicar que el carruaje que sirvió para llevar el cadáver siguió ese camino.

Parace que el señor Prince fué asesinado en las proximidades de la vía férrea y después conducido cerca de la vía en un automóvil para ser colocado sobre los raíles.

Según las últimas noticias, la esposa del magistrado ha recibido un telegrama firmado por su marido, en el cual éste le decía que había llegado a Dijon y que el médico de la clínica le había dicho que su madre estaba bastante mejorada.

Claro está que ambos despachos telegráficos son completamente falsos.

El señor Prince había declarado hace algún tiempo ante los miembros de la comisión encargada de aclarar el papel desempeñado por los magistrados en cuanto a los 19 aplazamientos sufridos por el asunto Stavisky y debía declarar nuevamente ante la misma comisión hoy, para lo cual iba a preparar una nota escrita.

M. Prince, se ocupó de un informe sobre la «Caise fonciere» uno de los primeros asuntos de Stavisky.

La comisión debía oírle para que aportara unos datos aclaratorios de importancia.

Algunas personas relacionadas con Prince aseguran que este

nueva declaración la iba a presentar a ruegos del mismo señor Prince, el cual después de esta petición se vió amenazado con varias cartas anónimas.

París.—El enviado de «Le Journal», en Bayona, envía a su periódico una información, en la que se pregunta si el affaire Stavisky va a tener repercusiones en nuevo aspecto.

El correspondiente afirma que posiblemente la personalidad de Stavisky va a aparecer en un nuevo plano, que no será la estafa y es posible que sus familiares hayan facilitado, inconscientemente, la pista de ciertas empresas de espionaje.

París.—El juez de instrucción ha acusado de estafa e infracción de la ley sobre sociedades, al señor Juan Andrés Vincent presidente del Consejo de Administración y director general del Comptoir Lyon Aléman.

Por otra parte, la sección financiera del juzgado ha abierto una información por abuso de confianza, complicidad y corrupción de empleados, contra el señor Beck ex presidente de la Sociedad Franca Mutualista y director de la Retirada Mutualista, sociedad de socorros mutuos, filial de la Franca Mutualista.

### La independencia de Filipina

Washington.—Se sabe que una de las cláusulas para la independencia de Filipinas dice que los Estados Unidos retirarán sus bases navales y militares de aquellas Islas.

### La caza del hombre

Berlín.—Ha sido condenado a muerte un austriaco que mató a un alemán.

### Accidente de aviación

Lisboa.—En pleno vuelo chocaron dos aviones, resultando muertos el teniente coronel IVto Paez y los capitanes Rodríguez y Adrada.

### Sandino asesinado

Managua.—Ha sido asesinado el general Sandino.

Se carece de detalles del suceso.

La noticia ha causado enorme sensación.